

*Пролетарии всех стран, соединяйтесь!*

# ПОЛИТИЧЕСКАЯ АГИТАЦИЯ

# 17

Журнал отдела пропаганды и агитации  
Пермского обкома КПСС

Сентябрь 1983

**ПАРТИЙНЫМ КОМИТЕТАМ  
НАСТОЙЧИВО ДОБИВАТЬСЯ  
ЕДИНСТВА ИДЕЙНО-ПОЛИТИЧЕСКОГО,  
ТРУДОВОГО И НРАВСТВЕННОГО  
ВОСПИТАНИЯ,  
УЛУЧШЕНИЯ КООРДИНАЦИИ СРЕДСТВ  
ИДЕОЛОГИЧЕСКОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ,  
УСИЛИЙ ОБЩЕСТВЕННЫХ  
ОРГАНИЗАЦИЙ,  
ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВОВ,  
СЕМЬИ И ШКОЛЫ,  
ОХВАТЫВАТЬ ИДЕЙНЫМ ВЛИЯНИЕМ  
ВСЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ГРУППЫ.**

Из постановления Пленума  
ЦК КПСС «Актуальные вопросы  
идеологической, массово-политической  
работы партии».

№ 17 Сентябрь 1983  
Выходит два раза в месяц  
Основан в октябре 1944 года

**ЖУРНАЛ ОТДЕЛА  
ПРОПАГАНДЫ И АГИТАЦИИ  
ПЕРМСКОГО ОБКОМА КПСС**

**В НОМЕРЕ**

**КО ДНЮ КОНСТИТУЦИИ СССР**

- Ю. КОЛЧАНОВ. Наши права и обязанности . . . . . 2

**К 100-ЛЕТИЮ СОЗДАНИЯ ГРУППЫ  
«ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА»**

- В. КРАСАВИН. Первая организация русских марксистов . . . . . 6

**КО ДНЮ УЧИТЕЛЯ**

- М. БОРТНИКОВА. Доверенное лицо общества . . . . . 12

**К 30-ЛЕТИЮ ПЕРМСКОГО  
ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА**

- А. БАРТОЛОМЕИ. Крупнейший вуз Западного Урала . . . . . 19

**МОЛОДЕЖИ —  
ГРАЖДАНСКУЮ ЗРЕЛОСТЬ**

- К. ШУМОВ. Ожившая карикатура . . . . . 23

**ПОЛИТИНФОРМАТОРУ-  
МЕЖДУНАРОДНИКУ**

- В. ПЕТРУХИН. Уроки истории забывать нельзя . . . . . 26

**КНИЖНАЯ ПОЛКА**

- Новые издания . . . . . 30

- Календарь знаменательных и памятных дат на октябрь . . . . . 32

*Дом Механова*  
*№ 93-5442/21*

## ПЕРВАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ РУССКИХ МАРКСИСТОВ

Величайшим событием начала XX века явилось создание на II съезде РСДРП марксистской партии русского рабочего класса — ленинской партии революционного действия, приведшей трудящиеся массы России к победе Октября, к торжеству социализма. Рождение в нашей стране революционной пролетарской партии нового типа не было случайностью — напротив, оно было подготовлено всей предыдущей историей русского революционного движения. «В своей борьбе русский пролетариат», — отметил М. В. Зимянин в докладе, посвященном 80-летию II съезда партии, — опирался на богатые революционные традиции, заложенные Радищевым и декабристами, Герценом и Чернышевским, народолюбцами и плехановской группой «Освобождение труда».

Сегодня уместно вспомнить, что свой вклад в подготовку создания пролетарской партии в России внесла первая организация русских марксистов — группа «Освобождение труда». Активно сотрудничая с В. И. Лениным, деятели этой группы способствовали реализации ленинского плана, по которому была создана революционная марксистская партия русского пролетариата. В особенности это относится к идейному руководителю группы «Освобождение труда» Г. В. Плеханову: и в период подготовки II съезда РСДРП, и на самом съезде он приверживался ленинской концепции создания партии, выступал в ее защиту.

Первая русская марксистская группа была создана Г. В. Плехановым и его единомышленниками в сентябре 1883 года в Женеве (Швейцария). Помимо Плеханова в ее состав вошли В. И. Засулич, Л. Г. Дейч, П. Б. Аксельрод, В. Н. Игнатов. Все они, в прошлом члены народнической организации «Черный передел», совершили довольно сложную идейную эволюцию: им пришлось преодолеть и отбросить старые, народнические воззрения и заменить их новыми, марксистскими. «Мы не сшивали своих взглядов из кусочков чужих теорий», — писал Плеханов, — а последовательно вывели их из своего революционного опыта, освещенного ярким светом учения Маркса».

Несомненной заслугой Плеханова и его товарищей по группе «Освобождение труда» перед русским революционным движением явилась их многолетняя литературно-издательская деятельность, имевшая целью распространение в России революционного учения Маркса. С момента своего возникновения группа приступила к изданию «Библиотеки современного социализма» — серии брошюр, в которую вошли как произведения К. Маркса и Ф. Энгельса, так и оригинальные произведения участников группы, посвященные популяризации научного социализма и его применению к русским условиям. В число изданий плехановской группы вошли «Нищета философии» и «Речь о свободе торговли» К. Маркса, «Развитие социализма от утопии к науке» Ф. Энгельса, «Социализм и полити-

ческая борьба» и «Наши разногласия» Г. В. Плеханова, другие марксистские работы. С 1884 года группа приступила также к изданию «Рабочей библиотеки» — серии брошюр, рассчитанных на широкий круг читателей. В этой серии до 1903 года было издано двенадцать брошюр: «Ежегодный всемирный праздник рабочих» Г. В. Плеханова, «Речь П. А. Алексеева» и др.

Члены группы «Освобождение труда» с самых первых дней ее существования стремились к изданию собственного социал-демократического журнала, но им удалось выпустить всего лишь одну книгу литературно-политического сборника «Социал-демократ» в 1888 году и четыре книги трехмесячника «Социал-демократ» в течение 1890—1892 годов. Этот трехмесячник, подавляющая часть статей для которого была написана Г. В. Плехановым, явился первым русским периодическим социал-демократическим изданием.

Издания группы «Освобождение труда» переправлялись в Россию для распространения их среди революционной интеллигенции и в рабочих кружках. Доставка марксистской литературы в Россию была сопряжена с серьезными трудностями, которые усугублялись отсутствием постоянных прочных связей с революционным движением в России. Все же плехановской группе удалось установить контакт с группой Благоева, а позже — с организацией Бруснева.

Марксистские издания группы Плеханова пользовались широкой известностью в русском революционном подполье 80-х годов. Эти издания были обнаружены царской охранкой и в г. Перми: у членов пермского кружка революционных народников были изъяты такие книги, как «Манифест Коммунистической партии» К. Маркса и Ф. Энгельса, «Развитие социализма от утопии к науке» Ф. Энгельса, «Социализм и политическая борьба» Г. В. Плеханова и другая марксистская литература. Она поступала в Пермь, в основном, через кружковцев, обучавшихся в Петербурге.

Глубокая и точная оценка общего значения деятельности первой русской марксистской группы была дана В. И. Лениным. В ленинских трудах подчеркивается, что именно плехановская группа теоретически основала русскую социал-демократию. Заметим попутно, что под теоретическим основанием русской социал-демократии следует понимать применение идей и принципов марксизма к русской действительности, разработку важнейших вопросов русской общественной жизни с точки зрения научного социализма и интересов трудящегося населения России. В литературных произведениях группы «Освобождение труда», относящихся к восьмидесятым годам прошлого века, был дан марксистский анализ экономического и социально-политического развития России в пореформенный период, выявлены основные тенденции этого развития, показана решающая роль русского рабочего класса в преобразовании старых общественных порядков, обоснована необходимость создания его революционной партии. Важной заслугой Г. В. Плеханова и его единомышленников являлась борьба со всем тем, что препятствовало распространению марксизма в России и, в первую очередь, с теми псевдосоциалистическими и полуданархистскими теориями, которые еще продолжали господствовать в русской революционной среде. Так, именно Плеханов нанес ощутимый удар народничеству и народнической идеологии. Плеханов показал, что Россия уже вступила на путь капиталистического развития и что нет такой силы, которая была бы способна задержать рост русского капитализма и разложение старых, изживших себя форм народной жизни. Он показал, что не крестьянство, связанное с отсталыми формами хозяйства, а пролетариат, связанный с передовой формой производства, крупной промыш-

ленностью, является ведущей революционной силой. Плеханов подчеркивал, что конечной целью революционной борьбы рабочего класса является завоевание им политической власти, установление диктатуры пролетариата.

В деятельности группы «Освобождение труда», продолжавшейся в течение двух десятилетий, могут быть выделены два периода. Первый период охватывает 1883—1894 годы. Массовое рабочее движение в России в эти годы отсутствовало, связи плехановской группы с русским рабочим классом были непрочными, эпизодическими. Как уже было показано, деятельность плехановской группы носила по преимуществу теоретический и пропагандистский характер.

Второй период охватывает 1895—1903 годы. Этот период для нас особенно интересен, так как именно в эти годы формируются связи группы «Освобождение труда» с В. И. Лениным. В условиях нового, ленинского этапа в развитии марксизма плехановская группа утратила ведущую роль в разработке теории и программы русской социал-демократии. Одновременно меняется характер литературно-издательской деятельности: только теперь эта группа получила возможность обратиться в своих изданиях не только к представителям революционной интеллигенции и даже не только к передовым рабочим, а к пролетарским массам (сборники «Работник» и «Листок Работника»).

Событием исторического значения, оказавшим серьезное воздействие как на русское рабочее движение, так и на деятельность группы «Освобождение труда», явилось создание В. И. Лениным петербургского «Союза борьбы за освобождение рабочего класса». С момента возникновения «Союза борьбы» деятели заграничной группы русских марксистов поняли, что начинается новый этап движения. В майские дни 1895 года Плеханов с волнением писал Энгельсу: «Революционное движение никогда не было таким сильным за последние десятилетия... В России становится жарко».

Прогноз был верным. В те дни у Плеханова находился молодой Ленин, уже тогда знавший лучше, чем кто-либо другой из русских марксистов, положение в родной стране. С помощью Ленина группе удалось, наконец, установить сравнительно систематическую связь с русским рабочим движением. «С появлением на нашем горизонте Ульянова,— писал Аксельрод,— у нас завязались, наконец, более или менее правильные сношения с Россией».

Связи группы «Освобождение труда» с «Союзом борьбы» не прервались и после ареста В. И. Ленина и многих его соратников в декабре 1895 года. Связь между «Союзом» и группой осуществлялась в это время через С. И. Радченко. С 1896 года группа «Освобождение труда» становится официальным заграничным представителем петербургского «Союза борьбы за освобождение рабочего класса». Плеханов в том же году участвовал в качестве делегата петербургского «Союза борьбы» в работе международного социалистического конгресса, состоявшегося в Лондоне. На средства, высланные из России (главным образом «Союзом борьбы»), в типографии группы «Освобождение труда» был издан «Доклад, представленный русскими социал-демократами Международному рабочему социалистическому конгрессу в Лондоне в 1896 г.» Доклад был напечатан на немецком и английском языках и роздан делегатам конгресса. В докладе, текст которого был написан Плехановым и Потресовым, говорилось: «Только в этом году разрозненные до того группы нашли возможным слиться в одну организацию, принявшую название «Союза борьбы за освобождение рабочего класса»,

только с этого времени удалось социал-демократам С.-Петербурга выйти на широкую арену массовой агитации». Здесь же приводились данные о стачках в Петербурге в 1895—1896 годах, которые послужили «...живым свидетельством того, что русский рабочий умеет дружно и стойко стоять за свои интересы, что он способен к дисциплине, к организации, вызывающей слова удивления у злейших врагов его».

Связи с В. И. Лениным группа «Освобождение труда» продолжала поддерживать и в период пребывания его в сибирской ссылке — с помощью А. И. Ульяновой-Елизаровой. Она переправляла в Россию марксистскую литературу, а за границу — письма В. И. Ленина и его статьи, предназначенные для опубликования (в том числе работу «Задачи русских социал-демократов»). В. И. Ленин использовал свои контакты с деятелями группы «Освобождение труда» и для опубликования «Протеста российских социал-демократов» — документа, сыгравшего исключительно важную роль в борьбе против «экономизма» (оппортунистического течения в русской социал-демократии).

Сотрудничество деятелей плехановской группы с В. И. Лениным активизировалось после его возвращения из ссылки. В. И. Ленин, приступивший за границей к осуществлению своего плана организации общерусской нелегальной политической газеты, считал целесообразным привлечь к участию в этой газете Плеханова и его товарищей. **«Мы не считаем возможным,— писал В. И. Ленин,— вести дело без таких сил, как Плеханов и группа «Освобождение труда», но отсюда никто не вправе заключить, что мы теряем хоть частичку нашей самостоятельности»** (Полн. собр. соч., т. 46, с. 42).

В августе 1900 года начались переговоры между В. И. Лениным и Плехановым, во время которых выяснилось, что последний рассматривал издание общерусской политической газеты как чисто литературное предприятие. Плеханов и Аксельрод, писала в своих воспоминаниях Н. К. Крупская, не придавали особого значения «Искре», совершенно недооценивали той организаторской роли, которую она могла сыграть и сыграла. В последующие годы именно ленинская «Искра» идейно и организационно объединила разрозненные социал-демократические кружки и комитеты и тем самым подготовила условия для действительного создания революционной марксистской партии русского рабочего класса.

Как об этом уже упоминалось, на II съезде РСДРП Плеханов последовательно отстаивал ленинскую линию. По всем вопросам работы съезда — программным, политическим, организационным — он поддерживал В. И. Ленина. Так было, в частности, при обсуждении первого параграфа устава партии. **«Плеханов,— вспоминал Владимир Ильич,— горячо восстал против Мартова, указывая, что его жоресистская формулировка открывает двери оппортунистам, только и жажущим этого положения в партии и вне организации»** (Полн. собр. соч., т. 8, с. 13). Защищая ленинскую формулировку параграфа о членстве в партии, Г. В. Плеханов показал, что она преграждает путь в партию неустойчивым элементам: «Рабочие, желающие вступить в партию, не побоятся войти в организацию. Им не страшна дисциплина. Побоятся войти в нее многие интеллигенты, насквозь пропитанные буржуазным индивидуализмом. Но это-то и хорошо. Эти буржуазные индивидуалисты являются обыкновенно также представителями всякого рода оппортунизма. Нам надо отделять их от себя. Проект Ленина может служить оплотом против их

вторжений в партию и уже по одному этому за него должны голо-совать все противники оппортунизма».

Во время выборов редакции Центрального Органа партии, газеты «Искра», Плеханов также активно поддерживал В. И. Ленина. Он не возражал против ленинского проекта редакционной тройки, понимая, что этот проект продиктован интересами дела. «Плеханов, — вспоминал впоследствии один из участников II съезда РСДРП М. Н. Лядов, — ...шел с нами, участвовал на наших фракционных заседаниях. Он даже как будто помолодел в нашей среде. Казалось, он уже теперь будет прочно с нами, и этому больше всего радовался Ильич».

К сожалению, вскоре после окончания съезда меньшевикам, создавшим фракционную организацию и развернувшим борьбу против партии, против ее руководящих центров, удалось перетянуть на свою сторону Плеханова. На съезде «Заграничной лиги русской социал-демократии», состоявшемся в октябре 1903 года, Плеханов заявил о том, что он больше не в состоянии «стрелять по своим» и что следует во избежание раскола пойти на максимальные уступки представителям «меньшинства». В конце концов логика примиренчества привела Плеханова в лагерь противников революционного марксизма. Плеханов-меньшевик выступил против тех самых взглядов и теоретических установок, которым он отдал десятилетия жизни и борьбы и которые он так последовательно защищал на II съезде партии.

\* \* \*

Заканчивая рассказ о Г. В. Плеханове и созданной им первой русской марксистской группе, следует подчеркнуть, что в ее деятельности имелись свои слабые стороны, свои недостатки. Как Плеханов, так и его товарищи по группе занимали весьма непоследовательную позицию по вопросу о расстановке классовых сил в предстоящей буржуазно-демократической революции (в особенности это относится к оценке революционных возможностей либеральной буржуазии). Но все это не должно заслонять большую положительную работу, проделанную плехановской группой. Необходим исторический подход к вопросу о тех или иных ошибках или слабых сторонах деятельности Г. В. Плеханова и группы «Освобождение труда». Надо учитывать, что многие из них были обусловлены недостаточной зрелостью рабочего и социал-демократического движения в России. В годы, когда создавалась плехановская группа, в первое десятилетие ее деятельности массового рабочего движения в России еще не было.

При оценке первой русской марксистской организации, группы «Освобождение труда», приходится также учитывать, что свой отпечаток наложили на ее деятельность тяжелые условия многолетней политической эмиграции. Вплоть до середины 90-х годов прошлого века плехановская группа была крайне слабо связана с родиной, с русскими рабочими. **«Группа «Освобождение труда», — писал В. И. Ленин, — лишь теоретически основала социал-демократию и сделала первый шаг навстречу рабочему движению»** (Полн. собр. соч., т. 25, с. 132).

Оторванность Плеханова и его товарищей от массового рабочего движения в России, чрезмерное влияние на них традиций западноевропейской социал-демократии, а также близость Плеханова к оппортунистической верхушке II Интернационала — все это, вместе взятое, привело к тому, что дальнейший революционный путь Плеханова оказался далеко не безупречным. «Судьба Плеханова трагич-

на, — писала в своих воспоминаниях Н. К. Крупская. — В области теории его заслуги перед рабочим движением чрезвычайно велики. Но годы эмиграции не прошли для него даром: они оторвали его от русской действительности».

Известно, что В. И. Ленин беспощадно критиковал Плеханова за его отступления от революционного марксизма — в основном, за политические ошибки, за попытки защиты оппортунистической тактической линии меньшевиков. Вместе с тем В. И. Ленин относился к Плеханову с чувством глубокого уважения, неоднократно подчеркивал его громадные личные заслуги в прошлом. Владимир Ильич указывал также, что все наиболее ценное из написанного Плехановым относится к марксистскому периоду его деятельности, совпавшему по времени с существованием первой организации русских марксистов — группы «Освобождение труда».

**В. КРАСАВИН,**  
доктор философских наук,  
профессор Пермского  
политехнического института.

**Незыблемая основа коммунистического воспитания — формирование марксистско-ленинского мировоззрения. Важно добиваться глубокого усвоения всеми коммунистами, трудящимися революционного учения Маркса, Энгельса, Ленина, дающего ключ к постижению и решению сложнейших проблем общественного развития. Центральный Комитет считает необходимым улучшить пропаганду марксизма-ленинизма, истории и политики партии, опыта ее деятельности на различных этапах борьбы за социализм.**

Из постановления июньского (1983 г.)  
Пленума ЦК КПСС «Актуальные вопросы  
идеологической, массово-политической ра-  
боты партии».